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1. ESERCIZIO

Determinare i valori a e b della funzione:

o) = ax
fx C b2x2 4+ 1

per i quali sono soddisfatte le seguenti condizioni:

e f(x) presentiil massimo relativo in corrispondenza di x=2;

o il coefficiente angolare della retta fangente al grafico di f(x) nell’origine sia 2.
Stabilito cheivaloridiae bsono a=2 e b =%:

1) Studiare la funzione;

2) Se x rappresenta il tempo (in secondi) e f(x) la velocita istantanea (in m/s) di
un punto in moto rettilineo, calcolare in quali intervalli di tempo
I'accelerazione istantanea € positiva, in quali € negativa, e in quali istanti &
nulla.

3) Calcolare la distanza complessivamente percorsa dal punto rispetto all’origine
nell’intervallo di tempo compreso tra x=0 e x=T72 Tale distanza ha un limite
superiore o cresce indefinitamente al crescere del tempo T ¢ Motivare la

risposta.



Soluzione

e Calcoliamo la derivata prima f]'(x) e studiamo 1l suo segno, ricordando che a e b sono
positivi:
a(l—bzxz)

|
fi - 0 + 0 -

f; N\

min max
Dallo schema dei segni deduciamo che f(x) ammette sempre, qualunque siano 1 valori

positivi a e b, uno e un solo massimo relativo e uno e un solo minimo relativo.

Per quanto trovato al punto precedente, affinché f(x) abbia il massimo relativo in

corrispondenza di x =2 deve essere:

1
—:2—>b:l,
b 2

mentre affinché il coefficiente angolare della retta tangente al grafico di f;(x) nell’origine sia 2

deve essere:

£10)=2 all-5>-0?)

2:2 — a=2,
(1+5-0?)
per cui 1 valori richiesti sono a =2 e b:%.

La funzione f(x) corrispondente a1 valori individuati e:

2x 8x
Jx)= ¥ 4+xt
I+—
4

La tangente al grafico nel punto f(0)=0 ha equazione y =2x.

Il massimo della funzione si trova nel punto M (2:2), dove la retta tangente ha equazione
y=2.

Le due tangenti si intersecano nel punto P(1:2).

La regione finita del piano di cui dobbiamo calcolare 1’area ¢ rappresentata in figura.

 y=2x

: P/ M y=2




Cambiando lettere, possiamo indicare con:

8t
W) =——
© 441

la velocita 1stantanea del punto materiale.
L’accelerazione a(r)e¢ rappresentata dalla derivata della funzione velocita, quindi:

! _8(4—f2)
a(r)—v(t‘)——(4+r2)2 )

Poiché 1l tempo 7 deve essere non negativo, abbiamo:
at)>0 — 4-t*>0 — 0<r<2;

a(t)<0 — 4-t'<0 — t>2;
a®)=0 — 4-1'=0 —> =2.

2. ESERCIZIO

Determinare i valori dei parametri a e b in modo che la funzione:

—ax*+b perx<o0
f(x) = ax?
2e“ —b perx=0
sia confinua e derivabile.
Soluzione

Per la condizione di continuita in x=0 deve essere:

f-0) = f:(0) -
lim (—ax®+b) = b = lim (2¢*" —b)=2—b -
x>0~ x—07%
b=2-b - b=1

Per la condizione di derivabilita:

—2ax perx <0

4axe*” per x =0
f_’(O) = f-;(o) - f_,(O) = lim 2ax = 0 = lim 4axeax2 =0
x—-0" x—0t
Poiché i due limiti, sinistro e destro, sono uguali allora la funzione ¢ anche derivabile in x=0:

—ax?+1 perx<o0
29" — 1 per x =0

o=

Per la continuita e derivabilita ¢ richiesto solo che b=1, mentre a ¢ un parametro libero, ossia puod
assumere qualunque valore reale.



3. ESERCIZIO

Fra tutti i coni circolari retti, inscritti in una sfera di raggio r, determinare quello di
volume massimo.

Soluzione

Fra tutti i coni circolari retti, inscritti in una sfera di raggio r, determinare quello di volume massimo.

Con riferimento alla fig. E.8.9, posto: =
VH =X, siha: OH=x—=r e OB=r,

da cui:

T—I-Ez=@2—Ul—72=r2—(x—r)2=x(2r—x).

Quindi il volume V del cono & dato da: B o A
1 1 : '
V(x) :?wx(2r~x)x =?7r(2rx2 ), V

con:: S0 X< 21

Pertanto il volume V & massimo quando € massima la funzione.
f(x) =2 — x>

Essendo (con 0 < x < 2r):

4
fi(x) >0y .per 0<x<?r
f'(x) =4rx — 3x* siha;

fi(x) <0, per %r<x<2r.

) At e : :
Si conclude che per x = IS ha il volume massimo; per tale valore di x:

327r3
il indi: V= .
5 e quindi 51




